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П
о сле за вр шет ка хлад но га
ра та, ка да су се свет ске
ве ле си ле утр ки ва ле у раз -
во ју ле те ли ца ко је мо гу
успе шно да деј ству ју са

ве ли ких дис тан ци, а да на до ве ду у
опа сност сво ју по са ду, до шло је вре ме
ка да су бит ке опeт во ди ли пе ша дин ци.
То ме је до не кле до при нео и раз вој
про тив те ро ри стич ких деј ства, али и
чи ње ни ца да су се ра то ви пре се ли ли у
ур ба ну сре ди ну. Та про ме на ни је ути -
ца ла на је ди ни це ко је из во де те опе ра -
ци је – пр вен стве но пе ша дин це и спе -
ци јал не је ди ни це. Но, те је ди ни це ко је
се на ла зе у кон так ту мо ра ју се по др жа -
ва ти и оп скр бљи ва ти. Та ко се ра чу на
да да нас у са вре ме ним бор бе ним деј -
стви ма ви ше од 80 од сто вој ни ка не ма

као при мар ни за да так кон такт са про -
тив ни ком – не при ја те љем. Ме ђу тим,
те је ди ни це че сто су ме те на па да. У тој
ве ли кој ску пи ни су вој ни ци од ре ђе них
ро до ва и слу жби – по слу жи о ци ра зних
ар ти ље риј ских и ра кет них је ди ни ца, на
ра зним ра дио-ста ни ца ма и чво ри шти -
ма, ра дар ско-осма трач ким ста ни ца ма
и дру гим по за дин ским је ди ни ца ма. 

Код тих вој ни ка оруж је се (пр вен -
стве но стре љач ко – ду ге це ви) на ла зи у
дру гом пла ну јер су им ру ке за у зе те оп -
слу жи ва њем или од ре ђе ним ра дом. У
по чет ку су и они но си ли иден тич не пу -
шке као и пе ша дин ци у пр вим ли ни ја ма
бор бе. Ме ђу тим, то оруж је им је, пр вен -
стве но због ди мен зи ја, оте жа ва ло успе -
шно оп слу жи ва ње или од ре ђен рад. Раз -
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Фир ма „Mаgpul“ из Ко ло ра да, ко ја је по ста ла по зна та по
свом пр вен цу, ју ри шној пу шци Ma sa da, пред ста ви ла је
про је кат – оруж је за лич ну од бра ну под озна ком PDR,
ко ји је за ни мљи во ре ше ње и са од ре ђе ним 
до те ри ва њем има ло би са свим со лид ну пер спек ти ву
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Про блем се углав ном ма ни фе сто -

вао у стре сним си ту а ци ја ма ка да про -
тив ник на па да из ви ше пра ва ца, па се
ства ра осе ћај окру же ња, за тим у
усло ви ма сла бе ви дљи во сти, а на ро -
чи то ако се вој ник на ла зи у ску че ном
про сто ру по пут во зи ла ко је је у по кре -
ту, а тре ба да се бра ни. У та квим си -
ту а ци ја ма пи што љи и ауто мат ски пи -
што љи су не пре ци зни и ско ро не у по -
тре бљи ви. Због то га се ука за ла по тре -
ба за оруж јем ко је ће увек би ти на до -
хват ру ке тим вој ни ци ма, а сво јим ди -
мен зи ја ма не ће оме та ти њи хов при -
ма ран за да так, те да ће исто вре ме но
бр зим и ла ким ру ко ва њем пру жи ти
вој ни ку од го ва ра ју ћу ва тре ну по др -
шку у са мо од бра ни.

Ре ше ње тог про бле ма по ку ша но
је осам де се тих, али је тек сре ди ном
де ве де се тих де фи ни сан из глед та квог
оруж ја. Ме ђу нај по зна ти јим ре ше њи -
ма је су не мач ки H&K PDW MP7, аме -
рич ки KAC, швед ски CBJ-MS, изра ел -
ски He zi SM-1 и бел гиј ски ауто мат P90.
Ме ђу тим, глав ни про блем тих но вих
оруж ја је сте му ни ци ја – ни јед но не ко -
ри сти кла сич ну 5,56х45 NA TO. То је

ГЛАВ НИ ЗАХ ТЕ ВИво јем стре љач ког оруж ја од ре ђе ни вој -
ни стра те зи уочи ли су тај про блем, па су
за та кве ко ри сни ке на ме ни ли пр во по лу -
а у то мат ске пу шке, за тим ауто ма те или
ауто мат ске пи што ље. 

Ра то ви кро је ТТЗ
Ин тер вен ци је, од но сно ра то ви ко ји

су се во ди ли по след њих два де се так го -
ди на по ка за ли су да ви ше не по сто ји
кла си чан фронт, већ да су сви еле мен ти
бор бе ног рас по ре да ди рект но или ин ди -
рект но из ло же ни груп ним или ма сов ним
на па ди ма не при ја те ља на ли ни ји ди рект -
ног кон так та и на це лој те ри то ри ји ра -
ти шта. То се ви де ло на ра ти шти ма у Че -
че ни ји, Ав га ни ста ну, Ира ку, где су на па -
да ни сви мо гу ћи де ло ви про тив ни ка –
не при ја те ља – од ба за до кон во ја. На па -
ди су се де ша ва ли на ро чи то у ур ба ним
сре ди на ма, где је не при ја тељ ко ри стио
цео спек тар пе ша диј ског, про ти во клоп -
ног и ра кет ног на о ру жа ња. У та квим слу -
ча је ви ма до ка за но је да се на о ру жа ње
тих је ди ни ца (пи што љи и ауто мат ски пи -
што љи) по ка за ло пот пу но не до ра слим
за уло гу PDW-а (per so nal de fen ce we a -
pon – оруж је за лич ну од брам бе ну).  

мо жда и јед но од глав них не до ста та ка
због ко га се ти мо де ли ни су на шли у
ма сов ни јој упо тре би.

Да би се за до во љи ла фор ма око
му ни ци је, Аме ри кан ци скра ћу ју сво ју
чу ве ну М16, ма ло је „шмин ка ју“ и до -
би ја ју ком пак тан ка ра бин са но вим
озна ка ма М4, а при то ме за др жа ва ју
ка ли бар 5,56х45 NA TO. То оруж је се у

не ким си ту а ци ја ма по -
ка за ло ве о ма до бро,
ме ђу тим у мно гим ни -
је. Ка ра бин је пре те -
жак да би га ко ри сник
но сио ду же вре ме, а и
не мо же да се ко ри сти
јед ном ру ком. Нај ве ћа
ма на је ипак би ла му -
ни ци ја. Она је би ла
пре ја ка за ту ду жи ну
це ви та ко да је на
усти ма це ви иза зи ва ла
ве ли ки бле сак, а и од -
скок (це ви), па је ско -
ро не мо гу ћа кон тро ла
оруж ја при ли ком ра -
фал не паљ бе. 

У ре ша ва ње тих
про бле ма упу сти ла се
и фир ма „Mаgpul“ из
Ко ло ра да, ко ја је по -
ста ла по зна та по свом
пр вен цу, ју ри шној пу -
шци Ma sa da. Они су
пред ста ви ли свој про -
је кат PDW-a, под

Глав ни зах те ви за из глед но вог
PDW-а би ли су: ком пакт ност и ма ла
ма са, мак си мал на јед но став ност за
упо тре бу, ла ка ма ни пу ла ци ја, али са -
мо јед ном ру ком, и деј ство је ди нач -
ном и ра фал ном паљ бом. Та ко ђе,
тра же ни су ве ли ки ка па ци тет окви -
ра и обо стра не ко ман де на оруж ју.
Му ни ци ја је тре ба ло да има ве ли ку
про бој ну и за у став ну моћ у од но су
на пи штољ ску. На кра ју, глав ни зах -
тев био је ма ли од скоч ни угао. При
то ме, мо ра ло се во ди ти и ра чу на о
то ме да је то оруж је на ме ње но људ -
ству ко ме та „алат ка“ ни је при мар но
оруж је. 



озна ком PDR (per so nal de fen ce ri fle),
ко ји је ве о ма за ни мљи во ре ше ње и са
од ре ђе ним до те ри ва њем има ло би са -
свим со лид ну пер спек ти ву.

Сма ње ње тр за ја
Струч ња ци из фир ме „Mаgpul“

при ме ни ли су иден тич но ре ше ње као и
код ју ри шне пу шке Ma sa da, и пре у зе ли
нај бо ља ре ше ња од дру гих оруж ја – од
бел гиј ског P90 пре у зе ли су bull-papp
кон фи гу ра ци ју ко ја
има успе шно ер го но -
ме триј ско ре ше ње и
то са му ни ци јом ка -
ли бра 5,56 х 45 NA -
TO. При ли ком из ра -

де де ло ва при ме њен је да на шњи нај по -
зна ти ји прин цип – твр ди по ли мер са
ули ве ним че лич ним кли зним де ло ви ма
ве ли ке от пор но сти на ха ба ње, слич но
као код не мач ког G36 и изра ел ског Ta-
vora. Ти ма те ри ја ли, за јед но са ком пакт -
но шћу оруж ја, обез бе ђу ју ње го ву не ве -
ро ват но ма лу ма су ко ја из но си 1,4 и 1,8
ки ло гра ма, без окви ра.

Ра ди лак шег ру ко ва ња оруж јем,
струч ња ци су ис пред пи штољ ског ру ко -
хва та пред ви де ли још је дан и то у две
ва ри јан те. Пр ва је кла си чан ју ри шни ру -
ко хват док је дру ги на лик бел гиј ском
P90, под углом пре ма на зад, и спо јен са
пи штољ ским ру ко хва том као за штит -

ник оба ра че. Због ком пакт но сти кон -
струк то ри су при ме ни ли не ку вр сту си -
сте ма за сма њи ва ње тр за ја. По ред ово -
га, по сто ји још јед на кон струк циј ска
ино ва ци ја на усти ма це ви. На и ме, ту се
на ла зи од ре ђе но за де бља ње са шест
отво ра. Ти отво ри нај ве ро ват ни је слу же
за рас пр ши ва ње га со ва на усти ма це ви.
Тај си стем си гур но обез бе ђу је сма ње ни
бле сак на усти ма це ви и од скоч ни угао
оруж ја по сле опа ље ња.

300 јар ди од но сно 274 m, што је за ту
вр сту оруж ја са свим до вољ но. Укуп на
ду жи на та ко ђе за ви си од це ви ко ја се
ко ри сти и кре ће се од 17 до 20 ин ча,
од но сно 457 до 508 ми ли ме та ра. По -
ред кла сич ног ка ли бра од 5,56х45 NA -
TO, PDR мо же да се на ђе и у да нас све
по пу лар ни јем ка ли бру 6,5 mm Gren del,
те 6,8 mm SPC. Оруж је се пу ни по зна -
тим „Маг пу ло вим“ ку ти ја стим окви ри -
ма ка па ци те та 15 и 20 ме та ка, али се
пред ви ђа и упо тре ба стан дард них NA -
TO окви ра STA NAG 4179, ко је ко ри сти
и фа ми ли ја оруж ја М16.

Ко ман де су обо стра не што обез -
бе ђу је успе шно ру ко ва ње и ле во ру ких
и де сно ру ких стре ла ца и са обе стра не
сан ду ка по сто ји отвор за из ба ци ва ње
ча у ра. Она стра на на ко ју се осла ња
образ јед но став но се за тво ри по крет -
ним по клоп цем. Смер из ба ци ва ња ча у -
ре ре шен је нај ве ро ват ни је по лу гом за
из ба ци ва ње ко ја се ак ти ви ра за тва ра -
њем отво ра за из ба ци ва ње ча у ра. 

Ре гу ла тор паљ бе рас по ла же са
три по ло жа ја – уко че но, је ди нач на и
ра фал на паљ ба. Ру чи ца за тва ра ча (за
за пи ња ње) на ла зи се та ко ђе са обе
стра не сан ду ка. Из ра ђе на је од по ли -
ме ра и мак си мал но је ма лих ди мен зи ја
што обез бе ђу је са свим со лид ну ма ни -
пу ла ци ју при ли ком за пи ња ња за тва ра -
ча и не ка чи се при ли ком тран спор та
за оде ћу, од но сно оста так опре ме ко ји
се на ла зи на стрел цу. При ли ком за пи -
ња ња за тва ра ча она се вра ћа у пред -
њи по ло жај где ми ру је у то ку ра да
ауто ма ти ке.

PDR је ве о ма ком пакт но оруж је,
па су кон струк то ри има ли ве ли ких про -
бле ма при ли ком про на ла ска ме ста за
по ста вља ње да нас ве о ма по пу лар них
стан дард них ши на за мон ти ра ње до -
дат не опре ме. Из над сан ду ка ипак је
про на ђе но ме сто за мон ти ра ње јед не
кра ће Pi ca tinny ши не, на ко ју се успе -
шно по ста вља ре флек сни ни шан. По -
ред тог оп то е лек трон ског ни ша на,
оруж је рас по ла же и ме ха нич ким, а они
мо гу да се пре кло пе ка да се не ко ри -
сте и то пред њи пре ма на зад, а зад њи
ни шан на пред. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
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Ауто ма ти ка ра ди на про ве ре ном
прин ци пу по зај ми це ба рут них га со ва
са кли пом. За тва рач је иден ти чан ро -
та ци о ни са осам ис пу ста – бра да ви ца.
Цев је хлад но ко ва на и твр до хро ми ра -
на са по ли го нал ним про фи лом, чи ме је
обез бе ђе на ви со ка пре ци зност, трај -
ност, от пор ност на ба ка ри са ње, од но -
сно го ми ла ње ле гу ре ба кра са ко шу љи -
це зр на уну тар жле бо ва, а и бо ље је
зап ти ва ње зр на у са мој це ви (ма ње ба -
рут них га со ва „про цу ри“ из ме ђу уну -
тра шње тра се це ви и зр на). 

Ко ри сти две ду жи не це ви и то од
10,5 ин ча – 266,7 mm и од 12,5 ин ча –
317,5 mm код ко га је ефи ка сни до мет

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

Ка ли бар 5,56х45 mm NATO (6,5х39 mm
Grendel и 6,8х43 mm SPC)  

Те жи на 1,4 до 1,8 kg (пра зан)  
Ду жи на 457 mm – 508 mm 
Ка па ци тет окви ра 15 и 20 ме та ка  
Ефи ка сни до мет 266 m 


